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Protokol pro praktická cvičení z biologie
2. ročník / sexta

Jména, příjmení:
Datum práce:

Ročník, skupina:

Laboratorní cvičení č. 12

Téma: Fylogenetika

Pomůcky: 

Postup:

(stručně v bodech)

Vypracování:

Na základě studia přiloženého odborného textu se pokuste zodpovědět následující otázky:

Jaký je hlavní rozdíl mezi lamarckismem a darwinismem?

Co je hlavní myšlenkou teorie přírodního výběru?

Co tvrdí teorie sobeckého genu?

Jak se liší význam pojmu ontogeneze od pojmu fylogeneze?

Podívejte se na základní fylogenetický strom živých organismů (obr. 1). Organismy jsou zde rozděleny na tři hlavní domény – Bacteria, Archaea a Eukaryota. Která z následujících tvrzení jsou pravdivá?

· Archea jsou více příbuzná Eukaryotům než Bacteria.

· Prvoci nejsou monofyletická skupina (tj. nemají společného předka).

· Rostliny, živočichové a houby jsou si příbuzné jen poměrně vzdáleně.

· Podle fylogenetického stromu jsou houby blíže příbuzné rostlinám než živočichům.

Podívejte se na fylogenetický strom savců (obr. 2):

Nejbližšími příbuznými primátů jsou (napište alespoň dvě nejbližší skupiny):

Hlodavci a zajícovci mají podobnou stavbu chrupu. Jsou opravdu blízce příbuzní?

Nejbližší příbuzní sudokopytníků jsou:

Je naším nejbližším příbuzným ježek, netopýr nebo pes?

Pokuste se z vhodných zdrojů najít alespoň dva znaky, kterými se chudozubí liší od ostatních savců.

Konstrukce fylogenetických stromů:

Vyplňte tabulku č. 1 v příloze ve formátu MS Excel pro jednotlivé znaky šachových figurek (ve skutečnosti sice žádná evoluce u nich neproběhla, jsou ale dobrým modelem pro tuto práci). Volte deset znaků souvisejících se vzhledem (morfologické znaky) a pohybem po šachovnici (etologické znaky). Znaky by měly jít popsat čísly, a to buď 0/1 (je/není) nebo malými celými čísly (např. podle počtu stejných figurek jedné barvy na šachovnici apod.)

Tabulka č. 2 (vznikne automaticky, nic do ní nevpisujte) určí křížově vzdálenosti jednotlivých figurek, tj. počet znaků, v nichž se odlišují. Vyberte nyní nejmenší číslo – to jsou nejbližší příbuzní. Tyto dvě figurky spojte společným předkem. Následně postupujte pro rostoucí vzdálenosti tak, abyste zapojili všechny figurky.

Nákres vzniklého stromu šachových figurek:

Nyní si vyzkoušejte stejným způsobem konstrukci reálného stromu – pro paryby, ryby, obojživelníky, plazy, ptáky a savce. Volte nápadné morfologické znaky. Pokuste se porovnat váš strom se skutečností.

Nákres vzniklého stromu obratlovců:

3. (výběrový úkol) Na základě studia nástěnných obrazů vývoje člověka a příslušných internetových zdrojů doplňte následující tabulky:

Tabulka 1: Srovnání znaků šimpanz – současný člověk

	Znak
	Podoba znaku u šimpanze
	Podoba znaku u člověka

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Tabulka 2: Hlavní znaky jednotlivých vývojových stadií člověka

	Vývojové stadium (resp. druh)
	Období, kdy žil
	Hlavní znaky

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Na základě vyplněné tabulky a dalších literárních zdrojů vysvětlete pojem hominizace:

Vysvětlete pojem sapientace:

Citace použitých internetových, příp. knižních zdrojů:

Závěr:
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